

### “她经济”兴起助推阅读消费风潮，网络文学纷纷布局“她内容”市场

# 高甜、逆袭成标配？热门女性题材网文该“降糖”了

■本报记者 许畅

从逐年攀升的女性网文数量到眼下热播的双女主剧《流金岁月》，随着“她经济”兴起，不少热门网络小说或改编影视剧里，聚焦女性独立自主，乃至逆袭成长的题材渐受市场青睐。无论是作者群还是读者群，女性题材热度升温；作为IP开发上游的网文产业纷纷加速布局女性市场，以“她内容”助推“她力量”。

相关统计显示，高甜、轻松、逆袭三大内容类型最为热门。网络文学用户中，女性读者占近半壁江山，且表现出强大的付费阅读意愿；女性尤其是95后情感消费领域的知识付费项目，未来两年还会迎来新一轮爆发态势。北京大学中文系教授邵燕君认为，更多女性从消费客体变成了消费主体、创作主体，

这也是时代发展下女性巨大进步的缩影。但业内人士提醒，网络小说创作，不能光靠一味“发糖”、高度“甜宠”，来迎合女读者高强度情感需求和代入感；应该跳出对女性心理的一味迎合或“大女主”刻板模式，贡献更具当代性的女性角色。

“生活不易加点甜”，  
励志女性角色更受欢迎

网络文学依据读者性别，一般分为男性频道与女性频道的基本格局，相较前者更侧重玄幻、军事等题材，后者相对聚焦两性情感、都市题材等。近年来“女频”作品数量逐年攀升。有数据显示：截至去年6月，光是阅文女频作品数量就有560万本，该板块平均每月更新字数

约12亿字，女频作者量达470万人。

女性频道的作品大多以优秀的女性角色为主体，近年来根据网文改编的《扶摇》《凤囚凰》《两世欢》《大唐女法医》等热播剧中，都能看到相似的女性独立女性身影。而近年来，本着“生活不易加点甜”心态，温馨幽默、轻松吐槽的网文风格越发受读者喜爱。比如，《大神你人设崩了》在甜宠底色里融入微玄幻元素；《催哉》诙谐幽默描绘了传奇女主的爱恨纠葛；《喜欢你说了算》则讲述校园爱情故事……

以MS美子《神医弃女》为例，这部网文写13岁叶家傻女叶凌月因机缘重生，一步步走上强者之路的故事。“现代社会中，不论在事业生活还是人格上，女性都越来越独立。有些‘男频’小说中女主只是花瓶、男主庸庸的设置，并不能让女读者满意，也无法让她们产生代

入感。女性题材网文同样可以写年轻女性的冒险和励志故事。”作者认为，作为成熟写手，要有引导读者向善的意识和能力，塑造更多元的女性形象，才能贴合当代年轻受众的心理。

小角色再逆袭，也需  
遵循写作伦理

在业内人士看来，女性内容产业虽身处发展大势，也面临着更多挑战。在市场规模持续增长的当下，面对个性化、情感化、交互化的全新趋势，如何让内容更精准匹配广大用户内在需求，推动女性题材IP的长效优质转化，仍是创作者和平台方需思考的命题。

近年来女性题材中“爽文”尤其受欢迎，但一步步升级打怪的剧情，同样

也要遵循着朴素的写作伦理。“即便小说是发生在古代社会，‘靠什么活着’依然是小说的逻辑基础。”评论家吴长青说。

无论是希行《问丹朱》讲述了在分封制时期，吴地功臣后人陈丹朱为改变前世家亡的局面，守护家人和山河的故事；还是吱吱《表小姐》通过主角颠沛曲折的命运，融合悬疑、历史等元素，展现古代女性群像生活，都相对拓宽了女性网文书写的维度。她们为人物的自我成长提供了社会性支撑，规避了一般“爽文”的“自说自话”和“玛丽苏”式白日梦叙事，具有可信性。

题材多元化也在一定程度上推动了女性题材网文主流化以及破圈进程。越来越多作品创作融入现实主义元素，对家国大义、个人成长等现实问题的思考，丰富了人物角色和作品内容，拓宽

了受众基础。

比如《燕云台》让女性进入历史，揭示历史是由男性和女性共同创造的，肯定了女性的话语地位。女主萧燕燕健壮活泼，即使怀孕仍能骑马亲征；男主耶律贤自幼体弱多病，也因此将权力交予女主；情感上女性处于主动地位，有别于传统“才子佳人式”，《燕云台》中女性角色面对爱情，往往主动出击、大胆求爱，掌握着男女关系中的主导权。作家蒋胜男避免了“一味‘拔高’大女主的写法，为了让作品《燕云台》更具沧桑感，她曾数次前往辽上京遗址，还住进蒙古包，走进博物馆和考古工地……“我就坐在那个遗址的土堆上，一个人在那里发呆，找天苍苍野茫茫的感觉，找写作的感觉。”她认为，深入生活是文学创作的前提，网络作家也要向生活要答案。

■本报记者 童薇菁

近日，《了不起的女孩》《流金岁月》两部双女主剧在同档期相遇，把近年来不断升温翻炒的“她”故事做出了新话题。剧中，朱锁锁和蒋南孙、沈思怡和陆可——两对好姐妹互相依靠着迎击人生的种种风浪，闺蜜情要比爱情更“甜”，成为这类作品的最大特点。

当越来越独立的现代女性，不再沉溺于男女之情或将婚姻视为终极归宿，而向内心建立强大自我，刻画女性间真挚友情的作品如《欢乐颂》《三十而已》等更在近年来迎来爆发。然而，在密集的问题创作中也不应该看到，“她故事”不应只有“闺蜜情”一种样式。同质化人设、情节的复制粘贴，也让女性题材作品陷入“窄化”的危险。

女性彼此释放的善意、理解、欣赏与信赖，有时更独特动人

当社会价值观越来越包容，更多女性已在现实中走出了更具个性的人生轨迹，她们所认同的美满也不只有一种标准答案。在这种变化下，市场创作不得不对女性用户需求进行一次全新的挖掘，即从女性视角、为女性发声出发，将女性在社会中遇到的现实困境、情感需求、价值追求、幸福理念等更加自然、深刻地融入影视创作中，因而掀起了一股“她故事”的风潮。这些创作的目标最终是与女性群体达成共情，好的作品在展现女性的爱与痛的过程中，还呈现一种治愈的力量。

近期开播的《流金岁月》所塑造的正是生命力旺盛的现代女性。美丽的容貌为朱锁锁招致了很多偏见，但蒋南孙既不嫉妒，也不以貌取人；蒋南孙虽是

富家女出身，却从未刻意展现优越感。凭借着美丽和才智打拼世界的她们，就像是一对驰骋在都市沙场中的战友。她们明白，只有经济和精神的独立，建立强大的自我，才能摆脱被物化的命运，不至于虚掷一生。

这部作品根据亦舒同名小说改编。故事的时空被改编到了二十一世纪的上海，但故事的内核“女性情谊”不变，出身与性格截然不同的蒋南孙和朱锁锁，始终就像小说里的那句名言，“我成功，她不嫉妒，我萎靡，她不轻视，人生得一知己足矣。”女性彼此之间释放的善意、理解、欣赏与信赖，有时反而更独特与动人。

对女性友情的刻画单一，暴露了同质化弊端

《流金岁月》《了不起的女孩》在获得极高关注度的同时，一些“悬浮”“狗血”的桥段的出现，也暴露了都市剧、情感剧创作中的一些短板。

《了不起的女孩》讲述的是一对姐妹花带领一份传统刊物成功转型的故事。在新媒体的浪潮下，杂志如何逆袭市场是行业热门话题，但这部作品的职场故事线却太过潦草、敷衍，两位女主角的职场蜕变、成长人设没有立起来。而在两人的情感故事线上，又刻意带入了“女版霸道总裁”和小娇妻的偶像剧

感，以人设推动剧情，显得故事老套而生硬。显然，仅靠“发糖”是没有深度的。

诸多雷同的故事铺陈方式和人物关系设置会消磨观众的耐心。《了不起的女孩》中的沈思怡因原生家庭无法信任爱情，《流金岁月》中的蒋南孙是重男轻女的受害者；《了不起的女孩》中陆可的男友出轨，《流金岁月》中的朱锁锁初涉社会就被男友欺骗……女性题材作品如何避免标签化套路，走入更广阔鲜活的命题，值得行业深思。

相比于找到“完美男主角”，这类女性群像作品在爱情和婚姻的表现上大多呈现一种缺憾感，无论是《欢乐颂》还是《三十而已》，总是以充满距离的审视和悬而未决的开放式结尾为收梢。然而，这种对爱情和婚姻略显灰暗与悲观的色调，未必就是达到女性自我觉醒的固定句式，这种创作的背后，还是对“她故事”停留在有限的理解和挖掘上。

更重要的是，对女性情感的刻画单一，暴露了“她故事”的同质化弊端，狭窄的“解题思路”无法驶向更远的主题。海外的双女主剧中出现了不少在商业和口碑上都相当成功的案例，值得行业借鉴。例如，2017年高分剧《宿敌》、2019年提名金球奖的《杀死伊芙》、获得过白玉兰奖最佳海外电视剧的意大利剧《我的天才女友2》等，由此可见，仍有浩如烟海的女性故事，波澜壮阔的女性精神世界，等待着我们去发掘。

### 女性题材市场爆发下，双女主剧《了不起的女孩》《流金岁月》同期抢滩荧屏——

# “她俩的故事”不应只有“闺蜜情”一种样式



制图：李洁

■本报记者 王筱雨

从上映首日仅2.7%的排片占比到本月1日票房破亿元，其间的八天是动画片《心灵奇旅》口碑不断发酵的时间。没有大张旗鼓的前期宣传，这部皮克斯动画工作室出品的第23部动画长片显得格外低调，然而就如同影迷对其“后劲强”的评价，电影票房不仅节节攀升，高达9.0的网络评分也在在工作室作品列表中位于前段。全世界的人们都经历了不断变化的2020年，不显张扬的《心灵奇旅》选择在去年年末上映，电影主旨因此显得清晰而温暖：我们都是生命的旅人，沿途的风景就是最好的嘉奖。

如果问《心灵奇旅》为何能够引起强烈的共鸣，原因之一便是主角与大多数人一样平凡。生活在纽约的中学音乐老师乔·加德纳获得了梦寐以求的机会——在纽约最好的爵士俱乐部演奏。

（上接第一版）同时，它也是中国新一轮金融业对外开放以来，首批新获批的外资控股证券公司之一。

摩根大通中国区首席执行官梁治文表示，尽管当前全球市场面临种种不确定性，但上海金融业的发展依然动力十足。浦东作为中国金融业创新和对外开放的一扇重要窗口，更是将金融集群效应发挥到了极致。

目前，陆家嘴金融城已成为外资金融机构布局中国业务的首选地。这里集聚了全国41%的外资法人银行、63%的外资再保险机构和40%的外资法人保险机构，以及90%左右的外资私募机构。

（上接第一版）“现在我有三名学生，分别处于不同的研究方向，我们正在招聘自己的工程团队，一个大型机房马上就要交付。”吴翼对于项目快速而稳定的研究进度很满意，“一年后，你们将会看到一个世界一流的展示，第二年大概就会有3-5个场景落地。”

经过一年建设，像吴翼这样的研究团队，上海期智研究院已经集聚了20多个。团队带头人来自清华大学、上海交通大学、同济大学、复旦大学等全国知名高校和研究机构，许多人非常年轻；研究方向涵盖了人工智能、现代密码学、高性能计算系统、量子计算及量子人工智能等。姚期智相信，通过计算科学与现代物理、化学、

### 从低排片到票房破亿元，皮克斯出品动画片《心灵奇旅》获高分好评

# 生命这趟旅程，踏上了我们就要爱她

但一个小失误把他从纽约的街道带到了“生之来处”，尚未进化完成的灵魂在这里接受辅导后进入地球生活，奋力要回到地球的乔结识了将“地球不值得我出生”挂在嘴边的厌世灵魂22。随着乔不断向22展示生命的精彩之处，他也领悟到人生终极问题的答案。

皮克斯“反套路”的叙述方式在电影中得到完整的展现，多重反转始终牢牢扣住观众的心弦。22意外进入了乔的身体，乔的灵魂则附体在一只猫身上。经过乔的指导，22跌跌撞撞地走路、穿衣、坐

地铁，在两者令人捧腹的互动中，22大胆的表达和行为方式使得一些意外的改变逐渐浮现：乔换上新西装、新发型，发现了自己从未有过的一面；乔第一次真正走近了学生以及理发师好友，学会倾听他们的心声；更为重要的是，在22说出乔对音乐的执着后，终于获得了母亲对其音乐事业的认可和支持。与此同时，22借乔的身体有了对世界五感的初体验。

回到地球的乔将毕生所学倾情投入到表演中，博得满堂喝彩，然而预计中的狂喜并没有如约而至。“成功的感受就是

这样吗？”回到家中的乔失落地看着钢琴，脑中却回想起借由22灵魂感受到的那些生活细微之处：街头艺人质朴的歌声、天空落下的一片羽毛、街角餐厅的美味披萨，理发店的棒棒糖……这些平凡之物强烈地震撼着乔的灵魂，影片的中心由此昭示：生命不止于拥有，更因为感受而完整。

每个人或多或少都有过乔和22的烦恼，因为残酷的现实无法满足心中的梦想，或每日汲汲营营难以寻找到热爱的事物，但每个“此时此刻”都是独一无二的“火

花”，只要用心把握，它们就能发出光彩。

线条构成的虚拟人物、宏大悠扬的配乐、对现实多维度的审视都让《心灵奇旅》注定不是一部只为儿童打造的动画片。巧合的是，电影导演兼编剧彼得·道格特曾遇到过与主角如出一辙的烦恼，在凭借《头脑特工队》获奥斯卡最佳动画长片奖后，他一度陷入创作瓶颈期，开始思考动画之于人生的意义，而恰恰也是这份怀疑和犹豫成为创作《心灵奇旅》的起点。

2017年，皮克斯出品的《寻梦环游记》在国内一举拿下超过12亿元的票

房，其班底再度集结打造的《心灵奇旅》具有共通的经验与模式，即从真实生活切入，配以极具想象力的广袤世界，为影迷制造别具一格的梦幻奇观。从着力刻画热烈的墨西哥文化到乔·加德纳成为皮克斯历史上第一个非裔美国主角，多元的视角也为影片锦上添花。值得一提的是，《心灵奇旅》里的泰瑞还出自中国设计师之手，拨弄着算盘的形象让不少观众会心一笑。

随着工作室元老约翰·拉塞特和李·昂克里奇的离职以及招牌IP《玩具总动员》系列的完结，皮克斯不可避免地面临着转型期。计划于今年六月上映的第24部长片《卢卡》找来意大利导演埃里卡·卡萨罗萨，海报中美丽的海滨与无忧无虑的少年无疑将吹去一股清新之风，不知道在欧洲导演的镜头下，那个从诞生起就为“讲好大人和小孩都听得懂的故事”的皮克斯，是什么模样。

### 布局更高能级更大辐射力更强生态，上海迈向顶级全球金融中心按下快进键

合国家金融与发展实验室、上海新金融

研究院最近共同编写的《上海国际金融中心建设目标与发展建议》报告也提出，通过深化金融改革、扩大金融开放，上海国际金融中心建设要在促进国内金融体系完善和结构优化、支持国内经济高质量发展中发挥更大作用；要在加快确立并巩固其全球人民币资产中心地位、带动人民币国际化中发挥更大作用；要在

促进国内国际金融资源有效配置、良性互动中发挥更大作用。

### 更强生态让金融充满温度

去年，上海在全国范围内率先实现电子执照、电子印章同步发放，而交通银行成为全国首家完成电子营业执照、电子印章同步应用的银行，率先在企业开

### 坐标上海“智”高点，孵化AI创新最高地

理方式，即不定行政级别、不定编制、不受岗位设置和工资总体限制，实施综合预算管理。

给予稳定的经费支持，鼓励自由探索，对基础研究来说尤为重要。得益于这一全新的体制机制，在期智研究院里工作的科学家拥有很大的自由度。作为一家按照新型运行机制运行的科研事业单位，期智研究院享受“负面清单”管理模式，也就是说，只要在清单范围内的内容，都可以尝试。管理部门每三年对研究院“业绩”进行一次“小考”，每五年进行

### 首创“学士后”制度，打通AI创新人才培养“闭环”

在姚期智看来，中国有许多资质优

异的学生，但缺乏进入世界一流研究机构的机会，成立期智研究院的初衷之一，也是为了搭建AI创新人才培养的一流平台。

吴翼毕业于清华大学著名的“姚班”，随后去加州大学伯克利分校读博，师从AI大师斯图亚特·罗素。他在多智能体强化学习领域发表的第一个通用算法maddpg，是该领域顶级学术会议近五年引用率最高的文章。在OpenAI做完博士后，吴翼回到清华交叉信息研究院，正好赶上上海期智研究院的创立。

姚期智、李蓬、刘明、龚新高——目前，期智研究院已经汇集了计算机、人工

级以上的小微企业，在疫情期间还对制造业、住宿餐饮业等五类受疫情影响较大的行业实施重点帮扶。截至去年10月末，上海全辖普惠型小微企业贷款近5000亿元，增幅达40%；贷款平均利率为5.17%，是全国最低地区之一；不良贷款率0.78%，是全国最好地区之一。

保险业同样积极作为，为市场主体尤其是中小微企业注入保险力量。中国大地保险推广“政银保+科技贷”，出口信用保险上海分公司与17家银行开展保单融资合作，增强对民营小微企业的保险融资支持力度，助力降风险、增信用、引资金，扶持新型经营主体发展。

智能领域的四位院士，还有70多名相关领域的研究人员。

研究院不只培养研究生、博士后，还推出了“学士后”制度——那些拿到外国学士学位的学生，如果愿意推迟学业，可以全职学士后的身份留在期智研究院做研究。“在全球疫情的背景下，这一创新制度已为院里招来了许多优秀学生，他们也很珍惜在这里做研究的机会。”闫锦说。

从期智研究院的玻璃幕墙向外看，奔腾的黄浦江和白色的卢浦大桥尽收眼底。若干年后，这里将打通顶尖创新人才培养“闭环”，成为全球人工智能相关领域科学家最向往的工作地之一。